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Gyógynövényturizmus és az abban rejlő lehetőségek  

– Az Észak-Magyarországi kínálati oldal primer vizsgálata 
 

Herbal Tourism and its Potential – Primary Examination of the Supply Side of Northern Hungary 

 

PÁSZK Norbert1 

mestertanár (Master Teacher) 

Miskolci Egyetem, Egészségtudományi Kar, Elméleti Egészségtudományok Intézete (Univer-

sity of Miskolc, Faculty of Health Sciences, Institute of Basic Health Sciences – Hungary) 

 

Absztrakt 

Kutatásomban a gyógynövényturizmus helyzetét, kínálati oldalát vizsgáltam Magyarországon, 

különös tekintettel az Észak-Magyarországi régióra. Szerettem volna választ kapni primer vizs-

gálatom során arra, hogy az Észak-Magyarországi régióban megfelelő mennyiségű, illetve mi-

nőségű gyógynövény ismereti programot kínálnak-e a különböző szolgáltató helyek, valamint 

arra, hogy minden fajta programelemen részt tudnak-e venni egész évben az érdeklődők. Négy 

darab mélyinterjút készítettem és értékeltem ki, valamint szekunder kutatási adatokkal vetettem 

össze a kapott eredményeket.   

 

Kulcsszavak: gyógynövények, gyógynövényturizmus, marketing 

JEL-kódok: L83, Z32, Z33 

 

Abstract 

In my research, I examined the situation and the supply side of medicinal plant tourism in Hun-

gary, with particular regard to the region of Northern Hungary. During my primary research, I 

would like to get an answer as to whether the various service providers in the Northern Hungary 

region offer an adequate amount and quality of herbal knowledge programs. Also, that interes-

ted people can participate in all kinds of program elements throughout the year. I conducted 

and evaluated four in-depth interviews and compared the results with secondary research data. 

 

Keywords: medicinal herbs, herbal tourism, marketing 

JEL Codes: L83, Z32, Z33 

 

1. Bevezetés, célok 

 

A gyógynövények használata az egészségtudatosság előtérbe kerülésével egyre jobban megje-

lenik az emberek életében, életmódjában, illetve az utazási szokásaikban hazánkban is. Korábbi 

primer és szekunder kutatásaim alapján kiderült, hogy Magyarországon a gyógynövényturiz-

mus, mint a gyógynövényekhez kapcsolódó turisztikai ágazat népszerű, jelen van az országban, 

azonban a lehetőségek nincsenek eléggé kiaknázva. Adottságokat tekintve nagyon kedvező a 

helyzetünk, azonban viszonylag kevés a gyógynövényturisztikai szolgáltató és az általuk elér-

hető termékek kínálati piaca is kicsi országosan, mely az Észak-Magyarországi régióra is igaz 

sajnos. 

A gyógynövények használata egyre népszerűbbé válik az utóbbi években, évtizedekben 

és egyre többen kezdik el tudatosan alkalmazni a gyógyhatású növényeket Magyarországon is. 

Köszönhető ez a növekvő fogyasztói tendencia annak is, hogy számos kutatás lát napvilágot a 

pozitív hatásukról, hatóanyagaikról, illetve egyre több beteg vagy egészséges ember próbálja 

                                                 
1 paszk.norbi@gmail.com 
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ki őket preventív vagy terápiás céllal, a gyógynövények pedig sok esetben segítenek is a már 

meglévő problémáik kezelésén vagy pedig a megelőzésben. 

Ahhoz azonban, hogy megfelelően, biztonságosan tudják az emberek alkalmazni a 

gyógynövényeket, szükségesek a különböző ismeretszerző programok, melyeket tapasztalt, va-

lódi tudással rendelkező szakemberek tartanak, és felhívják a figyelmet a gyógynövényekkel 

kapcsolatos esetleges veszélyekre is.  

Korábbi kutatásaimat és eredményeimet szerettem volna tovább folytatni, aminek érdek-

ében a gyógynövényturisztikai szektor kínálati elemzését végeztem el az Észak-Magyarországi 

régióra nézve, mélyinterjúk formájában. 

 

2. A téma felvezetése, a vonatkozó szakirodalom bemutatása, értékelése 

 

A fitoterápia, azaz a gyógynövények terápiás célú felhasználása már több évezredes múltra te-

kint vissza és egyidős az emberiséggel (Banai, 2005). A gyógynövények rendkívül fontos sze-

repet játszanak ősidők óta az emberek életében. A legkülönbözőbb betegségek kezelésére vagy 

éppen megelőzésére használják őket minden kultúrában, nemcsak a komplementer medicina, 

hanem a nyugati orvoslás is elismeri hatásukat és alkalmazza őket gyógyszerek vagy egyéb más 

készítmények alapanyagaiként (Chavallier, 2016). 

A gyógynövényekhez kapcsolódóan pedig számos programot és szolgáltatást lehet érté-

kesíteni az érdeklődő emberek számára. Ilyenek például a gyógynövényismereti túrák, előadá-

sok és bemutatók, melyeken az érdeklődők megismerkedhetnek a gyógynövényekkel és a hoz-

zájuk kapcsolódó tudnivalókkal, szakértő segítségével. 

A turizmus ágazatai közül az egészségturizmushoz áll legközelebb a gyógynövényturiz-

mus, ebbe az ágazatba szokták besorolni, azonban sok más ágazathoz is kapcsolható (Lakatos, 

2012). A gyógynövényturizmus, azaz a „herbal tourism” egy nemzetközileg is jelen lévő tu-

risztikai ágazat, mely egyre népszerűbb az egész világon (Abraham, 2012). Gyógynövényturiz-

musnak tekinthetők a gyógynövények felhasználásával, termesztésével, gyűjtésével, feldolgo-

zásával kapcsolatos programok és a hozzájuk kapcsolódó utazási motiváció (Pászk, 2021). 

 

 
 

1. ábra: A gyógynövényturizmus kapcsolódása más turisztikai ágazatokhoz 

Forrás: Farsani et al. (2018) 

 

A közösségi médiában, a különböző honlapokon a gyógynövényekről sok esetben nem 

csak hiteles információkat adnak közzé és gyakran veszélyes dolgokat állítanak, melyek akár 
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súlyos egészségkárosodást, állapotromlást is okozhatnak a betegek számára. Ezeknek a felüle-

teknek egy részére ugyanis sok esetben bárki tehet ki bejegyzéseket, cikkeket és általában senki 

szakmabeli nem lektorálja őket. Szakirodalmakból, könyvekből pedig nem lehet megfelelőkép-

pen elsajátítani a tudást, nincs lehetőség kérdezni vagy éppen élőben megismerni a tanult nö-

vényeket. Ezért is van szükség a gyógynövény ismereti programokra, ahol valós tudással ren-

delkező szakértők vezetik be az érdeklődőket a gyógynövények világába. 

Az előadások, bemutatók során megismerkedhetnek az érdeklődők a legismertebb vagy 

éppen a már elfeledett gyógynövényekkel és megtanulhatják, hogy melyik növény mikor gyűjt-

hető, mire használható és hogyan kell felhasználni. A természetben, saját környezetükben lehet 

a gyógynövényeket legjobban megismerni, ennek érdekében szerveznek a szakértők gyógynö-

vény ismereti túrákat, ahol élőben is megismerkedhetnek a növényekkel a túrák részvevői. Egy 

ilyen túra során általában 30-40 féle növény kerül bemutatásra, jellemzőik ismertetése mellett, 

a túra hossza pedig nagyjából 3-4 óra, ami érdeklődés függvényében változhat (Pászk, 2019). 

Problémát jelent az, hogy sokszor nem megfelelő minőségűek a gyógynövényismereti 

programok hazánkban és nem mindig valós információkat vagy éppen hiányosan adják át azo-

kat az előadók, nem ritkán végzettséggel nem rendelkezők. Mennyiségileg szintén rosszul ál-

lunk, ugyanis általában csak szezonálisan találkozhatunk ilyen programokkal a különböző tér-

ségekben. A szakemberek pedig sokszor nem eléggé felkészültek, nem eléggé kvalifikáltak a 

téma minden területén, vagy éppen nem rendelkeznek gyakorlattal, hanem csak elméleti tudás-

sal. Hiszen a legtöbb fitoterapeuta képzésen nem élőben ismerkednek meg a tanulók a növé-

nyekkel, hanem képeken találkoznak inkább velük, nem tanulják meg, hogy miről lehet felis-

merni az adott növényt és hogyan lehet megkülönböztetni a hasonló fajoktól, fajtáktól, ami akár 

veszélyes is lehet egy gyűjtés során. Fontos tényező még az is, hogy egy túra során többek 

között kertészeti-botanikai és egészségügyi ismeretekkel egyaránt rendelkeznie kell a program-

vezetőnek, hiszen akár növénytani ismeretekről, akár pedig hatástani, felhasználási kérdésekről 

is tudni kell beszélni, de a legtöbb szakember a gyógynövényeken belül is, csak 1-1 általában 

saját kutatási területet ismer mélyrehatóan, hiszen a fitoterápia sok szakterülettel, ágazattal ren-

delkezik és nem mindent tudnak vagy szeretnének megtanulni közülük (Magyar gyógynövény 

ágazati stratégia 2014). 

Ezért is nagyon fontosak ezek a programok, mert a részvétel során megismerkedhetnek 

az érdeklődők az adott térség gyógynövényvilágával, a gyógyító növények jellemzőivel, fel-

használási lehetőségeivel és rengeteg érdekességet tudhatnak meg velük kapcsolatban. Lehető-

ség van általában személyes tanácsadásra és minden a témával kapcsolatos kérdés megválaszo-

lásra kerül ezeken a rendezvényeken (Herbaland, 2018). 

Tehát nagy szükség van ezekre a programokra, annak érdekében, hogy a tudásanyag meg-

felelően átadásra kerüljön az emberek számára és megtanulják az érdeklődők, hogy a házi pa-

tikában, a mezőgazdaságban, a kertekben, a konyhában és számos más területen hogyan lehet 

helyes és biztonságos a gyógynövények alkalmazása (Singh, 2008). 

Az Észak-Magyarországi régióban gyógynövényturisztikai programkínálat szempontjá-

ból Miskolc és Eger jobb helyzetben van a többi régióbeli településnél. Ugyanis Miskolcon és 

közvetlen környezetében életmódtáborok, 1-2 napos fesztiválok, gyógynövénynapok is megta-

lálhatók (pl.: Bükkszentkereszti gyógynövénynapok, Életmódtábor völgykatlan), gyógynö-

vénytúrákat pedig szintén hirdetnek meg a városban és környékén, például Bükkszentkereszten 

a Pharmaherb Kft.-nél, a Konnektív felnőttképző Kft.-nél, valamint a Diósgyőri várban (Pászk, 

2021).  

Hazánk területén rengeteg gyógynövényt lehet gyűjteni, illetve termeszteni (Magyar 

gyógynövényágazati stratégia, 2014), illetve nem csak kimondottan a szó szoros értelmében 

nevezett gyógynövények tartoznak a fitoterápiába, hanem a fűszernövények, tápláléknövények, 

gyógyító gombák, illóolajok és méhészeti termékek is (Bernáth & Németh, 2007). Ezekhez a 
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szakterületekhez kapcsolódóan pedig akár külön tematikus programokat, tanfolyamokat is el-

érhetnek az érdeklődők országosan (Gyógynövénytámogatási politikák, 2018). 

 

 
 

2. ábra: Magyarország legfontosabb gyógynövény turisztikai helyszínei 

Forrás: Lakatos (2012) 

 

A gyógynövényekkel kapcsolatos képzések is elérhetőek hazánkban és a régióban, me-

lyek szintén szerves részét képezik a gyógynövényturizmusnak. Az egri Eszterházy Károly Ka-

tolikus Egyetem gyógynövénytanszékén számos gyógynövényekkel kapcsolatos programot, 

képzést hirdetnek meg minden évben. A Miskolci Egyetem Egészségtudományi karán gyógy-

növénykert létesült, ahol a hallgatók megismerkedhetnek a környék fontosabb gyógynövénye-

ivel, fűszernövényeivel. Tolcsván Helia-D herba kastélyt alakítottak ki pár éve, ahol egészség-

megőrző, szépészeti, kozmetikai programok, valamint kisebb képzések kerülnek meghirde-

tésre, leginkább a gyógynövényekre fókuszálva. A várak és kastélyok némelyike a középkorhoz 

kapcsolódóan rendelkezik gyógynövénykerttel és állandó vagy időszakos ismeretterjesztő 

programokkal. Ilyen a térségben a Füzéri vár és a Diósgyőri vár is (Pászk, 2019). 

 

3. Az alkalmazott módszerek 

 

Szerettem volna választ kapni primer vizsgálatom során arra, hogy az Észak-Magyarországi 

régióban megfelelő mennyiségű, illetve minőségű gyógynövény ismereti programot kínálnak-

e a különböző szolgáltató helyek, valamint arra, hogy minden fajta programelemen részt tud-

nak-e venni egész évben az érdeklődők. 

Ennek érdekében négy darab mélyinterjút készítettem, kettőt ismert hazai szakértőkkel, 

kettőt pedig a régióban fellelhető értékesítői oldal képviselőivel. A vizsgálat során előre össze-

állított kérdéssorral kerestem meg a kiválasztott szakembereknek, a kapott válaszokat pedig 

kiértékeltem. Három vizsgálat 2020. májusában történt, a negyedik pedig 2020. októberében.  

A szakértők részére 10 kérdést tartalmazott a mélyinterjú, melyek főként az általuk veze-

tett gyógynövény ismereti programokhoz kapcsolódtak, valamint a hazai és nemzetközi rálátá-

sukat, véleményüket kérdeztem. Az értékesítői oldal képviselői számára 13 kérdést fogalmaz-

tam meg, leginkább az általuk értékesített gyógynövény turisztikai programokkal kapcsolatban, 

valamint megkérdeztem őket is a hazai és nemzetközi gyógynövény turisztikai helyzetről. 
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4. Kutatási eredmények 

 

Első szakértői mélyinterjúm során az egyik hazai egyetem gyógynövényes képzésekért felelős 

oktatóját kérdeztem a hazai gyógynövény turisztikai helyzettel kapcsolatban. Véleménye sze-

rint egyre inkább növekszik a gyógynövényturizmus kereslete hazánkban, mely érzékelhető a 

fejlesztések, beruházások számából is. Nehéz meghatározni azonban, hogy mely programok a 

legnépszerűbbek, mert elég sokféle a kínálat, azonban teljes mértékben szezonálisként jelle-

mezte a gyógynövényturizmust, kevés téli programkínálattal, tehát nagyon kevés a szezonon 

kívüli programlehetőség. A gyógynövényágazat jelentős potenciállal rendelkezik, mely még 

nem teljes mértékben épült bele a hazai turizmus ágazatokba. Az általa vezetett többnapos 

gyógynövény ismereti túrákon a résztvevők átlagéletkora 40-42 év közötti szokott lenni meg-

figyelései szerint és szakértők, fitoterapeuta jelöltek, valamint laikusok nagyjából azonos mér-

tékben vesznek részt a programokon. A laikus érdeklődők fő célja a mélyebb ismeretszerzés, 

melynek már van egy hozott alapja, szeretnék biztonságosan megtanulni használni a gyógynö-

vényeket a házi patikában. A szakértők pedig szeretnék tovább képezni magukat. A szakértő 

által tartott gyógynövényes programokon a résztvevők közel teljes száma Magyarországról ér-

kezik, leszámítva 1-2% külföldi, magyar nemzetiségű résztvevőt. Itt érdemes megemlíteni, 

hogy nem is nagyon találkozhatnak a külföldiek idegen nyelvű programkínálattal, ami szá-

mukra is megfelelő lehetne, amennyiben nem beszélnek magyarul. Tehát érthető is a külföldiek 

alacsony részvételi aránya. Véleménye szerint nem érdemes összehasonlítani a különböző hazai 

gyógynövény turisztikai helyszíneket, mert mindegyik más-más céllal jött létre, illetve más az 

adottsága is. A programokon részt vevők motivációja lehet többek között egészségmegőrzés, 

tanulás, rekreáció, gasztronómia is. 

Második szakértői mélyinterjúm során szintén egy hazai egyetem gyógynövényekkel 

kapcsolatos képzésen dolgozó oktatóját kérdeztem a hazai meglátásairól. Véleménye szerint 

jelentős a kereslet a hazai gyógynövény ismereti programok iránt és egyre több jelentkező vesz 

részt a hivatalos képesítést adó képzéseken. Szerettem volna megtudni, hogy mely programok 

a legnépszerűbbek és leghasznosabbak a szegmensen belül, a szakértő véleménye szerint vi-

szont ezek nem összekapcsolódó fogalmak esetünkben, ugyanis nem minden népszerű prog-

ram, képzés hasznos is egyben a szegmenst vizsgálva. A felsőoktatásban indított képzésekre 

viszont mindkét fogalom igaz. Az egyszerűbb tanfolyamok iránt is egyre nagyobb kereslet mu-

tatkozik véleménye szerint és sok látogatót, érdeklődőt, fizető vendéget lehet bevonzani segít-

ségükkel. Itt viszont már kérdés az is, hogy ki tartja azt és ért-e hozzá ténylegesen. Korosztá-

lyokat vizsgálva elmondható, hogy a komolyabb, felsőoktatási képzésekre a munkaképes, aktív 

korosztály jelentkezik, akik már rendelkeznek alapszakmával, de szeretnék magukat tovább ké-

pezni vagy éppen egy teljesen új szakmába beletanulni és van megvalósításra váró tervük a 

megszerzett végzettséggel. Ezzel ellentétben a nem felsőoktatásban megszerezhető képesítések, 

egyszerűbb tanfolyamok esetében már jóval szélesebb körű a résztvevők életkora és iskolai 

végzettsége is. Például ezeken nyugdíjasok is szívesen vesznek részt, tudatos célokkal, például 

saját betegségeik hatásos kezelésének reményében vagy csak rekreációs, tudás bővítő indítta-

tással. A szezonalitás jelentősen érezhető a szegmensben a szakértő szerint is, a gyógynövények 

vegetációs időszaka miatt, valamint az emberek hajlandósága is csökken a kültéri programokra 

a hidegebb, téli időszakokban. Jövőbeli tervekkel, az ágazat potenciáljával kapcsolatban sze-

rinte mindenkinek magának kellene a saját lehetőségekhez mérten fejlődni, kialakítani a jövő-

beli utat. Nagyon sikeresek meglátása szerint a gyógynövényeket különböző területekkel ösz-

szevonó együttműködések. Például egy wellness, fitness vagy éppen gasztronómiai vonallal és 

ezekben még sok lehetőség lenne. Meglátása szerint a szakmabeliek nem nagyon vesznek részt 

a képzéseken, inkább azokat vonzzák ezek a programok, akiknek van még mit tanulniuk. A 

komolyabb programok, képzések jelentős vonzerővel rendelkeznek, akár országosan is, nem 

csak egy-egy térségből tudják magukhoz vonzani az embereket. Azonban sok minden függ a 
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marketingtől, reklámozástól, és hogy eljut-e a célközönséghez. A kültéri programokon való 

részvétel létszáma függ az előadó személyétől és a népszerűsítés mértékétől is. Például Gyuri 

bácsi túráira, hiába már nagyrészüket nem ő tartja rengeteg érdeklődő érkezik mindenfelől. Ez-

zel ellentétben mondjuk más szakértők által tartott gyógynövény túrákon csak 10-20 ember 

szokott átlagosan részt venni. Sok minden függ az adott helyszín adottságaitól is. Ha szép ter-

mészeti környezetben kerül megrendezésre, akkor több ember bevonzható. Azonban a beltéri 

programok tekinthetőek hasonlóan népszerűnek, ugyanis sokan lusták esetleg túrákon részt 

venni, sokat gyalogolni. Véleménye szerint a Balaton és környéke országosan a legkiemelke-

dőbb gyógynövény turisztikai szempontból, de az adottságok országos szinten is meglennének, 

Észak-Magyarországon is. A profi vállalkozások, nagyobb cégek kezében mozog a nagyobb 

profit, akik kombinálják az ágazatokat, nem a kisebb túrákat hirdetőknél. A külföldi gyógynö-

vényturizmus véleménye szerint sokkal fejlettebb. Leginkább tanulási és rekreációs céllal ke-

resik fel elsősorban ezeket a programokat az érdeklődők. 

Harmadik mélyinterjúm során már az értékesítői oldal egyik képviselőjét, egy gyógynö-

vényes programokat, szolgáltatásokat nyújtó központ vezetőjét kérdeztem az általuk tapasztalt 

helyzetről és a kínált programjaikról. Az általuk tapasztaltak szerint az érdeklődés fordított irá-

nyú, ugyanis leginkább az általuk forgalmazott kozmetikumok érdeklik a vendégeket és miután 

megismerik azok főként gyógynövény hatóanyag tartalmát felkeltik az érdeklődésüket irántuk 

és leginkább a szépészeti termékek felhasználói látogatnak el hozzájuk. Programkínálatukban 

megtalálhatók a gyógynövény ismereti séták, kerti programok és a kozmetikum készítő mű-

helymunkák. A létesítményüket 2016-ban nyitották meg. Először a 2016 és 2017 közötti idő-

szakban negyed vagy fél éves gyakorisággal indítottak gyógynövényismereti sétákat, melyeket 

helyi botanikus vezetett. A sétákat minden alakalommal egyszerű kozmetikumkészítő foglal-

kozások követték, ahol a sétán megismert növényekből különböző szépségápoló szereket ké-

szíthettek. Azonban a kevés érdeklődő miatt 2018-tól megszűnt ez a programelem. A kertjük 

egyénileg ingyenesen látogatható gyógynövény bemutató kert, ahol a szépségápoláshoz kap-

csolódó növényeket ismerhetik meg a látogatók. Vezetett séta során pedig a központ szakértője 

vezeti végig az embereket. Plusz programlehetőségként a könyvtárban antik és új kiadású 

gyógynövény ismereti könyveket is olvashatnak helyben. Gasztro kínálatukban gyógynövényes 

frissítők, helyben sütött gyógynövényes kekszek várják többek között a vásárolni szándékozó-

kat. A 14 éves kortól szinte minden korosztály képviselteti magát a szakmai programokon. Sok 

a nyugdíjas és céges csoport, különböző érdeklődési körbe tartozó klubok, kozmetikus képzés 

tanulói, baráti társaságok, szállodai csoportok. A környékre érkező turisták, a térség lakói pedig 

egyéni látogatóként jelennek meg. Mivel sok programjuk beltéri, ezért egész éven át igénybe 

vehetők, de a látogatói számon látszik a szezonalitás. A továbbiakban a jelenlegi programok 

színvonalát szeretnék növelni, illetve a különböző marketing eszközöket fejleszteni. Leginkább 

laikus érdeklődők látogatnak el programjaikra az ország minden részéről, külföldről pedig a 

látogatók kb. 5-10%-a. A szakmai programokat agrármérnök szakember vezeti. Versenytársak 

tekintetében nincsenek veszélyben, ugyanis országos szinten is egyedi szolgáltatást nyújtanak 

kastélyukban. Egyetértenek abban, hogy a gyógynövények iránti érdeklődés világszinten nö-

vekvő tendenciát mutat, azonban hazánkban szerintük még szűk az aktívan fellépő réteg. Véle-

ményük szerint az Észak-magyarországi régió, viszonylatban jó helyzetben van, a „Bükki Fü-

ves Ember”, Szabó Gyuri bácsi, országos ismeretségű szakembernek, illetve a Diósgyőri Vár 

gyógynövény-ismereti programjainak is köszönhetően. 
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1. kép: Diósgyőri vár gyógynövényterme 

Forrás: magánarchívum 

 

A negyedik mélyinterjú során egy miskolci utazási iroda marketing menedzser munka-

társát kérdeztem meg, akik évek óta szerveznek nagy érdeklődés mellett gyógynövénygyűjtő 

túrákat a Bükkben. Egyetértett abban, hogy az Észak-Magyarországi adottságok nagyon ked-

vezőek az ágazatnak, valamint abban is, hogy jelentős érdeklődés mutatkozik gyógynövény 

ismereti programok iránt, melyre hozzájuk leginkább középkorúak jelentkeznek. 3 napos prog-

ramcsomagot kínálnak több szolgáltatóhoz hasonlóan, szállással, ellátással, szakmai progra-

mokkal. Mivel olyan kültéri programról van szó, melynek fő összetevője a gyógynövény isme-

reti túra, ezért csak szezonálisan hirdetik. Szakmabeliek és laikusok náluk is vegyesen oszlanak 

meg az összetételt tekintve és az az ország minden részéről érkeznek érdeklődők. A 3 napos 

programjuk során Gyuri bácsi is tart előadást, ellátogatnak a gyógynövény kertjébe, gyógynö-

vény ismereti túrára mennek szakmai kísérővel. A programcsomagot az utazási iroda állítja 

össze és értékesíti, a szakmai részt pedig a Györgytea biztosítja megfelelő díjazás ellenében.  

 

4. Összefoglaló 

 

A mélyinterjúk alapján azt láthatjuk, hogy az értékesítői és a szakértői vélemények szerint sincs 

elegendő gyógynövény ismereti program az Észak-Magyarországi régióban a többi régióhoz és 

a nemzetközi helyzethez képest, annak ellenére, hogy a régió helyzetét pozitívan ítélték meg 

gyógynövények szempontjából, tehát nagy potenciál lenne benne. Azonban szerintük is bőven 

lenne még potenciál a kínálat fejlesztésében. Főként a kültéri, több napos programokat emelték 

ki az ismert programelemek közül, mint a legnagyobb érdeklődéssel rendelkező ismeretter-

jesztő gyógynövényes rendezvényeket. 

A kutatásban megkérdezettek hosszú évek óta sikerrel hirdetik meg ugyanazokat a prog-

ramokat. Nemcsak kimondottan a gyógynövények megismerése vagy az egészség megőrzése a 

célja minden érdeklődőnek, hanem van, aki más egyéb, tudatos céllal érkezik ezekre a progra-

mokra. Például a szépségápolás, kozmetika is ilyen területek lehetnek, ugyanis az anti aging 
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trend szintén egyre inkább megjelenik a fogyasztók között az egészségturizmuson belül. Sze-

retnének ugyanis egyre többen idősebb korban is egészségesebbek, fittebbek és szebbek lenni. 

De sokan vannak olyanok is, akik csak kikapcsolódásképpen, rekreációs céllal vesznek részt 

ezeken a programokon. 

A programokon résztvevők között egyaránt megjelennek a laikus, hobbiszinten érdeklő-

dők és a szakmabeli vagy éppen a szakmát tanulni vágyó érdeklődők. A szezonalitás problé-

mája jelentősen megmutatkozik a legtöbb szolgáltató helyen az ágazatban, azonban a beltéri 

programok szervezésével ez a híd kiküszöbölhető lenne. A résztvevők legnagyobb része hazai 

vendég, akik életkorukat tekintve nagyon széles skálán mozognak. Szinte minden korosztály 

képviselteti magát. Azonban ha a gyógynövény ismereti programok elérhetőek lennének pél-

dául angol vagy más idegen nyelven is, valószínűleg több külföldi érkezne ezekre. 

Sok gyógynövény turisztikai program diverzifikált, mely egyben előny és hátrány is. 

Előny, mivel minden érdeklődő kiválaszthatja a számára megfelelő programot, azonban hát-

rányként megjelenik, hogy a programokon így elaprózódik a résztvevők száma és esetleg kisebb 

létszámban vesznek részt ezáltal az egyes túrákon, előadásokon.  

Láthatjuk tehát, hogy elég nagy szükség lehetne olyan gyógynövény turisztikai szolgál-

tató helyek kialakítására, ahol kültéri és beltéri program elemeket egyaránt lehetne kínálni, ki-

küszöbölve ezzel a szezonalitást és kihasználva hazánk és régiónk gyógynövényadottságait és 

a viszonylag nagy keresletet a gyógynövények iránt. 
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